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QUIZ
1
Zum Gebrauch im Kurs Rhckgabe an den Kursleiter Versuchen Sie die richtige L`sung zu w@hlen und die Antworten auf dem L`sungsbogen in Ihrem Kurstagebuch a, b, c oder d mit einem X markieren.    DIESEN QUIZ BITTE NICHT MARKIEREN.
1.
Eine finanzielle Darstellung eines Betriebes an einem bestimmten 


Stichtag nennt man:


(a)  eine Aufstellung der Einnahmen


(b)  ein Bericht hber die Rhcklagen


(c)  eine Bilanz


(d)  eine Gewinn‑ und Verlustrechnung

2.
Eine genaue Aufstellung von Umsatz, Herstellungskosten, Aufwand und Reingewinn in der Zeitspanne einer Rechnungsperiode ist:


(a)  eine Gewinn‑ und Verlustrechnung


(b)
eine Umsatzaufstellung


(c)
eine Bilanz


(d)
ein Verbindlichkeiten Konto

3.
Die Tage der Zahlungsfrist in den Forderungen kalkuliert man:


(a)
Forderungen geteilt durch Umsatz x 7


(b)
Forderungen multipliziert mit Umsatz x 360


(c)
Verbindlichkeiten geteilt durch Umsatz x 360


(d)
Forderungen geteilt durch Umsatz x 360

4.
Die Ansprhche der Inhaber auf das Verm`gen des Betriebes nennt man:


(a)
Eigenkapital


(b)
Verbindlichkeiten


(c)
Kapital


(d)
Einkommen

5.
Den Besitz eines Betriebes nennt man:


(a)
Kapital


(b)
Anlageverm`gen


(c)
Verm`gen


(d)
Verbindlichkeiten

6.
Aktiva minus Verbindlichkeiten sind:


(a)
Aktienkapital


(b)
Rhcklagen


(c)
Eigenkapital


(d)
Reserven

7.
Kunden die einem Betrieb Geld schulden werden in der Bilanz aufgestellt als:


(a)
Verbindlichkeiten


(b)
Umsatz


(c)
Anrecht auf Aktien


(d)
Forderungen (Debitoren)

8.
Grundbesitz, Geb@ude, Maschinen usw. eines Hersteller‑Betriebes sind:


(a)
Umlaufverm`gen


(b)
Anlageverm`gen


(c)
Aktienkapital


(d)
Aufwendungen

9.
Gesicherte Verbindlichkeiten sind:


(a)
Anspruch auf einen bestimmten Teilwert des Anlageverm`gens


(b)
Anspruch der Gl@ubiger auf das allgemeine Verm`gen


(c)
Anspruch auf das Eigenkapital


(d)
Anspruch auf vereinbarte Zahlung

10.
Das Eigenkapital eines Betriebes besteht aus:


(a)
Kapital und Rhcklagen


(b)
nur Aktienkapital


(c)
Anlageverm`gen


(d)
Dividenden, Reserven und Barmittel

11.
Der Verdienst der Investitionen (Eigenkapital) wird normalerweise folgenderma8en kalkuliert:


(a)
Reingewinn geteilt durch Verm`gen x 100


(b)
Reingewinn geteilt durch Rohgewinn x 100


(c)
Verm`gen geteilt durch Eigenkapital x 100


(d)
Reingewinn geteilt durch Eigenkapital x 100

12.
Wenn ein Betrieb Barmittel von 2,000, Verbindlichkeiten von 100, eine Hypothek von 5,000 und Grundbesitz von 10,000 hat, wieviel ist der Gesamtbetrag des Eigenkapitals:


(a)
unm`glich zu kalkulieren


(b)
6,900


(c)
10,000


(d)
5,100


* den L`sungen nach ist (b) die richtige Antwort. Meiner Meinung nach sollte es (a) sein???

13.
Es wurde eine Bilanz fhr eine Gesch@ftseinheit aufgestellt. Fhr eine AG 
(Aktiengesellschaft) ist diese Einheit:


(a)
Die AG alleine


(b)
Die AG und deren Verwaltung


(c)
Die AG und deren Aktion@re


(d)
Nur die Aktion@re

14.
Eigenkapital ist gleich:


(a)
Aktiva plus Passiva


(b)
Gesamtverm`gen des Betriebes


(c)
dem Verkaufswert des Betriebes


(d)
Aktiva minus Verbindlichkeiten

15.
Ein Gesch@ftsvorfall im Rechnungswesen ist:


(a)
Ein Vorfall, der die Bilanz ver@ndert


(b)
Ein Gegenstand gegen bar gekauft


(c)
Waren gegen bar oder auf Kredit verkauft


(d)
Jeder Vorfall, der einen Gewinn oder Verlust bringt

16.
Eine Transaktion bezieht sich immer auf mindestens ____ Konten in der Bilanz:


(a)
eins


(b)
zwei


(c)
drei


(d)
keine

17.
Ein Warenverkauf wird normalerweise gebucht zu dem Zeitpunkt an dem die Waren:


(a)
hergestellt werden


(b)
vom Kunden erhalten werden


(c)
zum Kunden verschickt werden


(d)
vom Kunden bezahlt werden

18.
Ein Teil des Umlaufverm`gens wird normalerweise in bar umgesetzt oder verbraucht innerhalb von:


(a)
sechs Wochen


(b)
einem Jahr


(c)
zwei Jahren


(d)
irgendeiner anderen Zeitspanne

19.
Anschaffung von Ausstattung zum Gebrauch im Betrieb ist:


(a)
Betriebswert (Goodwill)


(b)
Kapital


(c)
Teil des Anlageverm`gens


(d)
Teil des Umlaufverm`gens

20.
Betriebswert (Goodwill) wird in der Bilanz aufgestellt als:


(a)
Umlaufverm`gen


(b)
Kapital


(c)
Anlageverm`gen


(d)
ein "Anderes" Verm`gen

21.
Was ist das Wichtigste fhr das Management eines Betriebes:


(a)
Verm`gen


(b)
Barmittel (Gelder)


(c)
Gewinn


(d)
Verbindlichkeiten

22.
Bei finanziellen Analysen, sind Informationen hber die Rhckst@nde der Verkaufsauftr@ge sind:


(a)
wichtig


(b)
belanglos


(c)
erheblich aber nicht wichtig


(d)
weniger wichtig als Eink@ufe

23.
Wenn der Umsatz steigt:


(a)
ben`tigt man kein extra Kapital


(b)
ist mehr Kapital notwendig


(c)
erh`ht man den Gewinn nicht


(d)
erh`ht man den Gewinn

24.
Eine Investition kann in der Bilanz gezeigt werden als:


(a)
Umlaufverm`gen oder ein "Anderes" Verm`gen


(b)
Anlageverm`gen


(c)
nur Umlaufverm`gen


(d)
ein Teil des Eigenkapitals

25.
Anlageverm`gen ist normalerweise in der Bilanz bewertet als:


(a)
niedriger als Anschaffungskosten oder Marktwert


(b)
Marktwert zum Datum der Bilanz


(c)
Anschaffungskosten oder h`herer Marktwert


(d)
Anschaffungskosten minus Abschreibung

26.
Warenbestand (Vorr@te) wird bewertet zu:


(a)
Einkaufspreis oder h`herem Marktwert


(b)
Verkaufspreis


(c)
Kosten zum Zeitpunkt des Verkaufes


(d)
Herstellungskosten oder niedrigerem Marktwert

27.
Betriebswert (Goodwill) ist normalerweise in der Bilanz bewertet:


(a)
Anschaffungswert minus Abschreibung


(b)
Marktwert zum Datum der Bilanz


(c)
einem j@hrlich steigenden Wert, in einem rentablen Betrieb


(d)
hberhaupt keinen Wert

28.
Vorr@te die 300 kosten und einen Marktwert von 400 haben, sind in der Bilanz gefhlist mit einem Betrag von:


(a)
400


(b)
350


(c)
einem anderen Wert


(d)
200

29.
Vorr@te die 300 kosten und einen Marktwert von 200 haben werden in der Bilanz bewertet:


(a)
200


(b)
250


(c)
300


(d)
ein anderer Wert

30.
Materielles Verm`gen ist:


(a)
Ein erworbenes Verm`gen das in eintauschbar ist


(b)
Ein Verm`gen aber nicht der Betriebswert


(c)
Ein "Anderes" Verm`gen


(d)
Ein Verm`gen das physisch existiert

31.
Der Wert des Umlaufverm`gens in der Bilanz geht niemals hber____ hinaus:


(a)
aktuelle Anschaffungskosten


(b)
realisierbaren Marktwert


(c)
Liquiditationswert


(d)
Gemeinkosten

32.
Kurzfristige Verbindlichkeiten sind:


(a)
zahlbare Betr@ge an Aktion@re fhr Dividenden


(b)
zahlbare Betr@ge an Debitoren


(c)
zahlbare Betr@ge an Kreditoren


(d)
langfristige Verbindlichkeiten

33.
Die Differenz zwischen Umlaufverm`gen und kurzfristigen Verbindlichkeiten ist:


(a)
Eigenkapital


(b)
Nettowert


(c)
Nettoverm`gen


(d)
Betriebskapital

34.
Inhaber von Schuldverschreibungen oder Obligationen haben immer ein Recht auf:


(a)
einen Anteil des Gewinnes


(b)
festgelegte Zinsen


(c)
erstes Anrecht auf das Verm`gen


(d)
nicht mehr als alle anderen Kreditoren

35.
Wenn ein Betrieb Verbindlichkeiten von 3,000 bezahlt ist Effekt auf die Bilanz ist:


(a)
Kassenbestand plus 3,000, Eigenkapital plus 3,000


(b)
Kassenbestand minus 3,000, Eigenkapital plus 3,000


(c)
Kassenbestand minus 3,000, Verbindlichkeiten minus 3,000


(d)
Kassenbestand minus 3,000, Verbindlichkeiten plus 3,000

36.
Eine Rechnungsperiode (Betriebsjahr, Finanzjahr) ist:


(a)
Die Zeitspanne der Gewinn‑ und Verlustrechnung


(b)
Das Datum der Bilanz


(c)
Die Zeitspanne seit der Gesch@ftser`ffnung


(d)
Die Zeit gebraucht um die Bilanz aufzustellen

37.
Gewinn erh`ht immer:


(a)
Das Eigenkapital


(b)
Die Barmittel


(c)
Den Warenbestand


(d)
Die Forderungen

38.
Die Aufstellung,die die Gesch@ftsvorf@lle zusammenfasst und dann auf den Gewinn und Verlust w@hrend einer Rechnungsperiode hinfhhrt, nennt man:


(a)
Die Bilanz


(b)
Die Gewinn‑ und Verlustrechnung


(c)
Das Eigenkapital


(d)
Eine Verm`gensaufstellung

39.
Eine Gewinn‑ und Verlustrechnung wird aufgestellt fhr:


(a)
einen bestimmten Tag


(b)
eine kurze Zeit


(c)
eine Rechnungsperiode


(d)
um Aktiva und Passiva zu zeigen

40.
Ein Gewinn beim Warenverkauf wird dann anerkannt wenn er:


(a)
in bar bezahlt ist


(b)
dessen Existenz bekannt ist


(c)
ziemlich sicher ist


(d)
in bar oder Forderungen realisiert ist

41.
Ein Verlust wird anerkannt:


(a)
wenn er in bar bezahlt wird


(b)
sobald er bekannt ist


(c)
wenn ausgeglichen durch einen entsprechenden Gewinn


(d)
nur dann wenn genhgend Barmittel vorhanden sind

42.
Verpflichtungen die am Bilanztag bestehen, nicht aber nach H`he und F@lligkeit  nicht festehen, nennt man:


(a)
werden im Rechnungswesen nicht anerkannt


(b)
Rhckstellungen


(c)
Verbindlichkeiten


(d)
etwas Anderes

43.
Was versteht man unter "Anpassung"?


(a)
Einnahmen sollen den entsprechenden Kosten und Aufwendungen 

angepasst werden


(b)
Einnahmen entsprechen den Kosten


(c)
Verm`gen entsprechen den Verbindlichkeiten


(d)
etwas Anderes

44.
Umsatzerl`se von einem Warenverkauf auf Kredit werden anerkannt wenn:


(a)
ein Auftrag erhalten wird


(b)
Waren an den Kunden verschickt werden


(c)
Waren vom Kunden erhalten werden


(d)
Waren vom Kunden bezahlt werden

45.
Beim Warenverkauf eines Herstellerbetriebes wird der Gewinn anerkannt wenn die 
Waren:


(a)
hergestellt sind


(b)
vom Kunden bestellt werden


(c)
dem Kunden zugeschickt werden


(d)
vom Kunden erhalten werden

46.
Umsatz minus Herstellungskosten entspricht:


(a)
Reingewinn


(b)
Betriebskapital


(c)
Betriebsaufwand


(d)
Rohgewinn

47.
Nettoumsatz besteht aus:


(a)
Bruttoumsatz minus Umsatzsteuer und Rabatt


(b)
Bruttoumsatz minus Umsatzsteuer, Rhckerstattungen und Rabatt


(c)
Bruttoumsatz minus Umsatzsteuer


(d)
etwas Anderes

48.
Die Umsatzrendite kalkuliert man so:


(a)
Umsatz geteilt durch Bruttogewinn x 100


(b)
Bruttogewinn geteilt durch Nettoeinnahmen x 100


(c)
Bruttogewinn geteilt durch Nettoumsatz x 100


(d)
auf eine andere Art und Weise

49.
Ein gutes Verh@ltnis von Umsatz gegenhber Verm`gen ist:


(a)
10 : 1


(b)
4 : 1


(c)
1 : 2


(d)
etwas Anderes

50.
Umsatz einer Handelsgesellschaft gleich:


(a)
Er`ffnungsbestand minus Eink@ufe plus Schlussbestand


(b)
Er`ffnungsbestand plus Eink@ufe minus Schlussbestand


(c)
Eink@ufe plus Arbeitsl`hne


(d)
eine andere Formel

51.
Wenn ein Betrieb einen Er`ffnungsbestand von 15 hat, 5 dazu kauft, einen Schlussbestand von 8 hat und an Miete 1 bezahlt dann sind die Vertriebskosten:


(a)
5


(b)
20


(c)
12


(d)
21

52.
Bruttogewinn minus Betriebsgemeinkosten ist:


(a)
Verkaufseinnahmen


(b)
Umsatz


(c)
ausserbetriebliche Einnahmen


(d)
Betriebsgewinn

53.
Gewinn beim Verkauf eines Teilwertes des Anlageverm`gens ist ein:


(a)
Ausserordentlicher Gewinn


(b)
Betriebsgewinn


(c)
Bruttogewinn


(d)
etwas Anderes

54.
Betriebsgewinn minus ausserodentlichem Aufwand ist:


(a)
Nettoumsatz


(b)
Bruttogewinn


(c)
unversteuerter Gewinn


(d)
Gewinn nach allen Steuerabgaben

55.
Der Nettogewinn in Prozent, bezogen auf den Verkauf wird normalerweise wie folgt kalkuliert:


(a)
T@tigkeitsgewinn geteilt durch Nettoumsatz x 100


(b)
Nettogewinn geteilt durch Bruttoumsatz x 100


(c)
Bruttogewinn geteilt durch Nettoumsatz x 100


(d)
etwas Anderes

56.
Der Effekt erkl@rter Dividenden die an Aktion@re bezahlt wurden 
ist immer:


(a)
Verminderung der Verbindlichkeiten


(b)
Verminderung des Gewiins


(c)
Verminderung des Eigenkapitals


(d)
hat einen anderen Effekt

57.
Anlageverm`gen wird in der Bilanz dargestellt als:


(a)
Anschaffungskosten minus Abschreibung


(b)
Verkaufspreis im normalen Gesch@ftsumgang


(c)
Marktwert minus Abschreibung


(d)
Den Wert, der bei einer Liquidation erzielt werden kann

58.
Warenbestand fhr 5DM gekauft, zum Wiederverkauf fhr 10DM an einen bestimmten Kunden wird in der Bilanz mit einem Wert von____ gezeigt


(a)
10DM


(b)
7.50DM


(c)
eine andere Summe


(d)
5DM

59.
In der Bewertung des Warenbestandes zu Herstellungskosten oder niedrigstem Markwert, bedeutet der Begriff "Marktwert stellt dar:


(a)
den Verkaufswert


(b)
den Ersatzwert


(c)
einen anderen Wert als die Herstellungskosten


(d)
den realisierbaren Wert oder Ersatzwert entsprechend der Art des in Betracht gezogenen Warenbestandes

60.
Die Bilanz eines Betriebes zeigt:


(a)
den Wert des Betriebes bei einer Liquidation


(b)
das Verm`gen des Betriebes und die Ansprhche auf das Verm`gen


(c)
was der Betrieb gekostet hat


(d)
den Marktwert der Aktiva

61.
Eine Schreibmaschine ist ein Teilwert des Anlageverm`gens fhr:


(a)
den Schreibmaschinen Hersteller


(b)
den Schreibmaschinen Grossh@ndler


(c)
den Schreibmaschinen Laden


(d)
den Betrieb, der die Maschine fhr Eigennutzung gekauft hat

62.
Ein Teil des Anlageverm`gens wurde fhr 500DM gekauft, die Transportkosten betrugen 100DM und die Installation kostete 50DM. Einen Monat sp@ter wurden 60DM fhr Reparatur ausgegeben. Die Kosten dieses Teiles des Anlageverm`gens stehen in der Bilanz als:


(a)
650DM


(b)
500DM


(c)
600DM


(d)
710DM

63.
Der Unterschied zwischen einer Verbesserung und einer Reparatur eines Teilwertes des Anlageverm`gens ist:


(a)
eine Verbesserung bringt die Maschine zu ihren visprhnglishen zustand zurhck, wohingegen eine Reparatur die Maschine nur wieder brauchbar macht.


(b)
eine Verbesserung steigert den Teilwert im Anlageverm`gen, dagegen wird eine Reparatur als Aufwand gebucht


(c)
eine Verbesserung l@sst die Maschine wie neu arbeiten, w@hrend eine Reparatur beitr@gt nur dazu bei das sie wieder brauchbar wird


(d)
etwas Anderes

64.
Der Zweck der Abschreibung ist:


(a)
die perioden‑ und leistungsgerechte Verteilung der Anschaffungskosten des abnutzbaren Anlageverm`gens auf die Jahre der Nutzung


(b)
das Anlageverm`gen jedes Jahr auf den Markwert zu reduzieren


(c)
das Anlageverm`gen sobald als m`glich auf Null zu reduzieren


(d)
um Steuern zu sparen

65.
Der Nettobuchwert des Anlageverm`gens in der Bilanz repr@sentiert:


(a)
den Restwert des Anlageverm`gens


(b)
die Anschaffungskosten des Anlageverm`gens


(c)
den Marktwert des Anlageverm`gens


(d)
die beste Sch@tzung des Anlageverm`gens bei einer 



Liquidation

66.
Die lineare Abschreibungsmethode:


(a)
schreibt die Anschaffungskosten gleichm@8ig hber die Zeitspanne der Nutzungsdauer ab


(b)
der Wert steigt jedes Jahr


(c)
schreibt den gleichen Prozentsatz des verminderten Wertes jedes Jahr ab


(d)
ist die einzige M`glichkeit einen Anlageverm`gensteil abzuschreiben

67.
Wenn ein Anlageverm`gensteil 100DM gekostet hat, die  Abschreibungssumme 58DM ist, und jetzt fhr 59DM verkauft wird, wieviel ist dann der Gewinn:


(a)
58DM


(b)
59DM


(c)
17DM


(d)
etwas anderes

68.
Betriebswert (Goodwill) steht normalerweise in der Bilanz wenn:


(a)
der Betrieb einen guten Ruf hat


(b)
der Betriebswert (Goodwill) gekauft wurde


(c)
der Betriebswert sich j@hrlich steigert


(d)
die Gesch@fts-fhhrung ihn in der Bilanz zeigen will

69.
Forschungs‑ und Entwicklungskosten von 5,000DM wurden ausgegeben, um ein Produkt, das w@hrend der n@chsten 5 Jahre verkauft werden soll, zu entwickeln. Diese Kosten:


(a)
mhssen den Aufwendungen zugerechnet werden um Steuern zu 

vermindern


(b)
k`nnen den Aufwendungen zugeschrieben werden, k`nnen aber auch vorgetragen werden um sie hber 5‑j@hrige Tilgung den Einnahmen und Kosten anzugleichen


(c)
k`nnen vorgetragen werden fhr eine unbestimmte Zeit als ein "Anderer" Verm`gensposten


(d)
werden vorgetragen als ein "Anderer" Verm`gensposten und im folgenden Jahr abgeschrieben

70.
Die Inhaber einer AG nennt man:


(a)
Partner


(b)
Schuldschein Inhaber


(c)
Aktion@re


(d)
gesicherte Gl@ubiger

71.
Vorzugsaktien haben in der Regel Anspruch auf:


(a)
festgelegte j@hrliche Dividende und Teilrhckzahlung des Kapitals


(b)
ver@nderliche Dividenden relativ zum Gewinn


(c)
festgelegte Dividenden aus dem verdienten Gewinn nachdem die Dividenden erkl@rt wurden


(d)
den Rest des Gewinnes nachdem die Stammaktion@re ihre 


Dividenden erhalten haben

72.
Das Aufgeld des ausgegebenen Wertes der Aktien einer Gesellschaft hber ihren Nennwert hinaus ist:


(a)
das Agio


(b)
der Jahresgewinn


(c)
die Rhcklagen


(d)
das emittierte Aktienkapital

73.
Stammaktion@re haben in der Regel Ausprach auf:


(a)
den Gewinn, nachdem die Dividenden der Vorzugsaktien bezahlt sind


(b)
den Gewinn, nachdem die Dividenden der Vorzugsaktien erkl@rt und bezahlt wurden


(c)
eine festgelegte Rate der Stammaktiendividenden


(d)
keine Dividenden bis zur Liquidation der Gesellschaft

74.
Eine Gesellschaft gibt Schuldscheine fhr 100,000DM aus, Zinsatz 4% und Rhckzahlung in konstanten Raten hber 20 Jahre. Wieviel ist der Betrag im ersten Jahr fhr die erste Rhckzahlungsrate plus Zinsen: (Steuern nicht in Betracht ziehen)


(a)
4,000


(b)
5,000


(c)
9,000


(d)
14,000

75.
Die Parteien, die an den finanziellen Berichten einer AG Interesse haben, sind begrenzt auf:


(a)
die Gesch@ftsfhhrung und die Aktion@re


(b)
die Gesch@ftsfhhrung und das Finanzamt


(c)
das Finanzamt, die Gesch@ftsfhhrung, Aktion@re und die Bank


(d)
noch mehr Parteien als angegeben

76.
Im Rechnungswesen sind, eingegangene aber noch nicht bezahlte Aufwendungen sind:


(a)
nicht in Betracht genommen, bis sie bezahlt werden


(b)
eine Verbindlichkeit und dementsprechend gebucht


(c)
als "Anderer" Verm`gensposten gebucht


(d)
als Einnahmen behandelt

77.
Was macht der Gewinn wenn der Umsatz steigt:


(a)
steigt


(b)
bleibt gleich


(c)
steigt nicht


(d)
steigt nur dann, wenn die Gewinnspanne gleich bleibt oder sich verbessert

78.
Eine Bilanz zeigt NICHT:


(a)
den Betrag, den man fhr den Betriebswert bezahlt hat


(b)
die Forschungs‑ und Entwicklungskosten


(c)
die Rhckstellungen


(d)
die Moral der Arbeitnehmer des Betriebes

79.
Die Bilanz zeigt:


(a)
die Aktiva und Passiva eines Betriebes


(b)
den zukhnftigen Wert eines Betriebes


(c)
den Verkaufswert eines Betriebes bei einer Liquidation


(d)
den Marktwert beim Verkauf des Betriebes

80.
Die Basis aller Rechnungswesen‑Berichte ist:


(a)
gutes Gesch@ftsverhalten


(b)
Prinzipien und Gesetze des Rechnungswesens


(c)
Prinzipien des wissenschaftliche Rechnungswesens 


(d)
unfehlbare des REgeln Rechnungswesens

81.
Wenn das EK : VN Verh@ltnis gut ist, dann ist:


(EK = Eigenkapital, VN = Verbindlichkeiten)


(a)
das Verm`gen nicht hoch


(b)
der Gewinn gut


(c)
der wirkliche Kassenbestand nicht sehr wichtig


(d)
das Verh@ltnis ungef@hr 1 : 1

82.
Ein gutes EK : AV Ver@ltnis w@re:


(EK = Eigenkapital, AV = Anlageverm`gen)


(a)
2 : 1


(b)
8 : 1


(c)
1 : 4


(d)
4 : 1

83.
Ein gutes UV : KVN Verh@ltnis w@re:


(UV = Umlaufverm`gen, KVN = kurzfristige Verbindlichkeiten)


(a)
8 : 1


(b)
1 : 2


(c)
1 : 1


(d)
etwas anderes

84.
Ein gutes LRA : LRP Verh@ltnis w@re:


(LRA=leicht realisierbare Aktiva LRP=leicht realisierbare Passiva)


(a)
3 : 1


(b)
6 : 1


(c)
12 : 1


(d)
1 : 2

85.
Eine gute Umsatzrendite w@re:


(a)
best@ndig oder sinkend


(b)
best@ndig oder steigend


(c)
sinkend


(d)
ungef@hr 20%

86.  Bilanz Beispiel:


Aktiva:                 
Passiva:


Anlageverm`gen
20
Eigenkapital
10


Warenbestand  
 1 
langfristige Verbindlichkeiten
 3


Forderungen   
 1 
kurzfristige Verbindlichkeiten
10


Kasse            
 1


               
23                               
23


Welche Aussage ist die treffendste in Bezug auf dieses Beispiel?


(a)
Umlaufverm`gen zu hoch


(b)
Eigenkapital zu hoch


(c)
Barmittel zu gering


(d)
Anlageverm`gen zu hoch


ANMERKUNG: die folgenden Abkhrzungen werden in einigen der n@chsten Fragen benhtzt:


AV 

=
Anlageverm`gen


WB

=
Warenbestand (Vorr@te)


FO

=
Forderungen


BM

=
Barmittel (Kassenbestand & Bankguthaben)

           
EK

=
Eigenkapital


LVN
=
langfristige Verbindlichkeiten


KVN
=
kurzfristige Verbindlichkeiten

87.
Bilanz Beispiel fhr 2 Jahre:



Aktiva:


  Passiva:


             
Jahr1
Jahr 2       
   Jahr 1 
Jahr 2



     
AV

 40
 50 
  EK
    60

 100

     
WB

 30
 30
  LVN
    20
 
  20

     
FL

 20
 80
  KVN
    20
 
  40


BM
 10
  ‑

     


100
160

   100

 160


Welche Aussage ist die treffendste in diesem Beispiel, wenn man Jahr 1 mit Jahr 2 
vergleicht?


(a)
die materielle Erh`hung des Anlageverm`gens


(b)
langfristige Verbindlichkeiten werden nicht genhtzt


(c)
Umsatz hat sich wesentlich verbessert


(d)
Kontrolle hber die Forderungen fraglich

88.
Bilanz Beispiel:


Aktiva


Passiva


Anlageverm`gen
 4
Eigenkapital
10


Warenbestand

 1
langfristige Verbindlichkeiten
 6


Forderungen

 1
kurzfristige Verbindlichkeiten
 6


Barmittel

16




22

22


Welche Aussage ist die treffendste in Bezug auf dieses Beispiel?


(a)
Umlaufverm`gen zu niedrig


(b)
Barmittel zu hoch


(c)
Eigenkapital zu niedrig


(d)
Eigenkapital zu hoch

89.
Bilanz Beispiel:


Aktiva


Passiva


Anlageverm`gen
10
Eigenkapital
 4


Warenbestand

 4
langfristige Verbindlichkeiten
10


Forderungen

 6
kurzfristige Verbindlichkeiten
 8


Barmittel

 2





22

22


Anlageverm`gen zu hoch im Verh@ltnis zu:


(a)
Umlaufverm`gen


(b)
kurzfristigen Verbindlichkeiten


(c)
langfristigen Verbindlichkeiten


(d)
Eigenkapital

90.
Bilanz Beispiel:


Aktiva:


Passiva:


Anlageverm`gen
18
Eigenkapital
 2


Umlaufverm`gen
 2
langfristige Verbindlichkeiten
18


Warenbestand

 1
kurzfristige Verbindlichkeiten
 2


Forderungen

 1





22

22


Welche Aussage ist die treffendste in Bezug auf dieses Beispiel:


(a)
nicht genhgend Eigenkapital


(b)
kurzfristige Verbindlichkeiten zu niedrig


(c)
genhgend langfristige Verbindlichkeiten


(d)
Anlageverm`gen zu hoch gegenhber dem Umlaufverm`gen

91.
Bilanz Beispiel:



Aktiva                

    Passiva

        


Jahr1
Jahr2

Jahr1
Jahr2

      
AV         
  4 
 18 
  KVN
  2
  4

      
WB        
  2  
  2 
  LVN
  2
  4

      
FO      
  3 
  3  
  EK           
  6 
 16


BM     
  1   
  1

                        
 10 
 24                  
 10 
 24


Welche Aussage ist die treffendste in Bezug auf dieses Beispiel?


(a)
Steigerung des Umlaufverm`gens wird durch Verbindlichkeiten 

finanziert


(b)
Steigerung des Anlageverm`gens wird durch Verbindlichkeiten 

finanziert


(c)
Steigerung des Anlageverm`gens wird durch Gewinn finanziert


(d)
Steigerung des Anlageverm`gens wird durch h`heres Eigenkapital finanziert

92.
Bilanz Beispiel:



Aktiva                        
 Passiva

      
              
Jahr1  Jahr2 

Jahr1
Jahr2

           AV        
  4
 4
 EK         
  6
 13 

      
WB        
  3
10
 LVN         
  2    
  2

      
FO     
  2
12 
 KVN 
  2  
 12


BM      
  1 
 1

      
               10 
27    

 10 
 27


Einnahmen und Gewinn Aufstellung Beispiel:


              

Jahr1  Jahr2



Umsatz              
 20 
 40



Bruttogewinn    
 10 
 20



Nettogewinn     
  4 
  7


Welche Aussage ist die treffendste in Bezug auf diese Beispiele?


(a)
Warenbestand und Forderungen steigen und werden durch 


Verbindlichkeiten finanziert


(b)
Warenbestand und Forderungen steigen und werden durch 


Eigenkapital und Verbindlichkeiten finanziert


(c)
Warenbestand und Forderungen steigen durch h`heren Umsatz


(d)
Gewinnspanne steigt

93.
Bilanz Beispiel:

      
Aktiva      
Jahr1    Jahr2
Passiva
Jahr1
Jahr2

      
AV         
  4 
 5  
EK 
  6  
  6

      
WB         
  3
 5 
KVN 
  2 
 10

      
FO        
  2
 5   
LVN           
  2  
  ‑



BM         
  1         1

      
          
 10  
16             
 10 
  16


Welche Aussage ist die treffendste in Bezug auf dieses Beispiel?


(a)
h`herer Umsatz, erh`hte Forderungen und Lagerbestand


(b)
Steigerung im Anlagevermegen wird durch Verbindlichkeiten 

finanziert


(c)
Verbindlichkeiten sind zu hoch gegenhber dem Umsatz


(d)
Barmittel sind zu niedrig

94.
Bilanz Beispiel:



Aktiva:                    
Passiva:



Anlageverm`gen
10   
Eigenkapital  
22



Warenbestand      
 5
Forderungen         
 6


Barmittel          
 1



                   
22                          
22


Welche Aussage ist die treffendste in Bezug auf dieses Beispiel?


(a)
Umlaufverm`gen zu hoch


(b)
Eigenkapital zu hoch


(c)
Eigenkapital zu niedrig


(d)
Anlageverm`gen zu hoch

95.
Bilanz Beispiel:



Aktiva:                

Passiva:

      
Anlageverm`gen  
18
Eigenkapital     


10

      
Warenbestand       
 1 
langfristige Verbindlichkeiten

 2

      
Forderungen         
 1
kurzfristige Verbindlichkeiten

10


Barmittel          
 2

      



22                    


22


Welche Aussage ist die treffendste in Bezug auf dieses Beispiel?


(a)
Eigenkapital zu niedrig gegenhber dem Anlageverm`gen


(b)
zu wenig Barmittel


(c)
Umlaufverm`gen zu niedrig


(d)
nicht genhgend langfristige Verbindlichkeiten

96.
Bilanz Beispiel:



Aktiva:                

Passiva:

      
Barmittel         
 1 
kurzfristige Verbindlichkeiten

 ‑

      
Warenbestand    
10 
langfristige Verbindlichkeiten

20

      
Forderungen     
10  
Eigenkapital               

 2


Anlageverm`gen   
 1

      
             

22                            


22

Welche Aussage ist die treffendste in Bezug auf dieses Beispiel?


(a)
nicht genhgend Barmittel


(b)
Anlageverm`gen zu gering gegenhber den langfristigen 


Verbindlichkeiten


(c)
Kontrolle der kurzfristige Verbindlichkeiten ist gut


(d)
Eigenkapital ist zu niedrig

97.
Bilanz Beispiel:



Aktiva:                  
Passiva:

      
Anlageverm`gen    
 2 
kurzfristige Verbindlichkeiten
 2

      
Warenbestand     
 5 
langfristige Verbindlichkeiten
10

      
Forderungen       
 5 
Eigenkapital                    
10


Barmittel         
10

      
                      
22                                    

22


Welche Aussage ist die treffendste in Bezug auf dieses Beispiel?


(a)
Umlaufverm`gen hoch gegenhber Anlageverm`gen


(b)
Barmittel zu hoch


(c)
Barmittel zu wenig


(d)
Anlageverm`gen zu wenig gegenhber dem Eigenkapital

98.
Bilanz Beispiel:

      
   Aktiva
Jahr1
Jahr2
Passiva   
Jahr 1
Jahr 2

      
   AV      
  4  
  5  
EK            
  6    
  8

      
   WB 
  3
  5   
LVN            
  2   
  2 
  

      
   FO  
  2
  5 
KVN         
  2     
  8


   BM  
  1
  3     

      
   

 10
 18        
 10 
 18


Betriebsaktivit@t und Gewinn Bericht Beispiel:

     
            

Jahr1
Jahr 2



Umsatz      

 20
  21



Bruttogewinn
 10
  10



Nettogewinn  
  2
   2


Welche Aussage ist die treffendste in Bezug auf diese Beispiele?


(a)
Warenbestand und Forderungen zu hoch gegenhber Eigenkapital


(b)
Warenbestand und Forderungen zu hoch gegenhber 



Anlageverm`gen


(c)
Warenbestand und Forderungen zu hoch gegenhber Umsatz


(d)
Gewinnspanne verbessert sich

99.
Bilanz Beispiel:

         Aktiva:         Jahr1
Jahr2
   Passiva        
Jahr1 
Jahr2

         AV          
 40 
180 
   EK           
 60     
 60

         WB           
 30 
 20 
   LVN            
 20    
140

                  FO         
 20 
 30 
   KVN            
 20        40

   BM       
 10
 10

               
       
100     
240                      
100       240


Umsatz und Gewinn Bericht Beispiel:

     
             

Jahr1
Jahr2



Umsatz          
 100
 150



Bruttogewinn
  40
  60



Nettogewinn       
  20
  30


Die materielle Ver@nderung von Jahr 1 auf Jahr 2 ist:


(a)
Steigerung des Umsatzes


(b)
Minderung der Gewinnspanne


(c)
H`he des Warenbestandes


(d)
Steigerung des Anlageverm`gens

100. Bilanz Beispiel:

      
   Aktiva
Jahr1
Jahr2
   Passiva
Jahr1
Jahr 2

      
   AV     
 40 
 50
   EK     
 60  
 65

      
   WB   
 30
100
   LVN 
 20 
 20

      
   FO      
 20 
 20
   KVN       
 20   
 95


   BM     
 10   
 10

      
             
100  
180                  
100  
180


Welche Aussage ist die treffendste in Bezug auf dieses Beispiel?


(a)
Steigerung des Anlageverm`gens wird durch Eigenkapital finanziert


(b)
Steigerung in den Barmitteln wird durch Eigenkapital finanziert


(c)
Steigerung im Warenbestand wird haupts@chlich durch Steigerung in den kurzfristigen Verbindlichdkeiten finanziert


(d)
Steigerung des Umsatzes wird durch Eigenkapital finanziert

PRIVATE 


QUIZ L_SUNGEN
2
1    C
26   D
51   C
76   B


2    A
27   A/D
52   D     
77   D

3    D
28   C
53   A
78   D

4    A
29   A
54   C
79   A

5    B
30   D
55   D
80   B

6    C
31   B
56   C
81   C

7    D
32   C
57   A
82   A/D

8    B
33   D
58   D
83   D

9    A
34   B
59   D
84   C

10   A
35   C
60   B
85   B

11   D
36   A
61   D
86   C

12   B
37   A
62   A
87   D

13   A
38   B
63   B
88   B

14   D
39   C
64   A
89   D

15   A
40   D
65   A
90   A

16   B
41   B
66   A
91   D

17   C
42   B
67   C
92   B

18   B
43   A
68   B
93   D

19   C
44   B
69   B
94   B

20   D
45   C
70   C
95   A

21   B
46   D
71   C
96   D

22   A
47   B
72   A
97   B

23   B
48   C
73   B
98   C

24   A
49   B/D
74   C
99   D


25   D
50   B
75   D       
100  C

PRIVATE 


JOHAN  SUMPF
3
3
6.1
DIE  GESCHICHTE  DIESES  FALLES

Johan Sumpf Betrieb in dem er ein Spielzeug produziert ist jetzt Monate alt. Er meint er hat einen Gewinn von 1,000 gemacht und hat fhr sich selbst 5,000 dem Betrieb entnommen. Er meint, er sei erfolgreich gewesen.


Lassen Sie uns jetzt die Ziffern n@her anschauen. Zuerst die Gewinn‑ und Verlustrechnung: Umsatz 4,000, Herstellungskosten 2,000 ergibt einen Bruttogewinn von 2,000. Vom Bruttogewinn werden die Aufwendungen von 1,000 abgezogen und das ergibt einen Nettogewinn von 1,000.


Nun die Bilanz: Das Verm`gen des Betriebes bestand aus Barmitteln, Debitoren und Vorr@ten im Hohe von 6,190. Dieser Betrag wurde zum Teil durch Verbindlichkeiten von 3,690 und zum Teil durch Eigenkapital von 2,500 finanziert. Der gr`sste Anteil dieser Summe kam von S.O.Sumpf. 


Die h`schste Summe ist von Johan Sumpf entnommen worden.

6.2
KENNZAHLEN

Bruttogewinn/Umsatz

2,000/4000 x 100%   =   50%


Nettogewinn/Umsatz

1,000/4000 x 100%   =   25%


Nettogewinn/Eigenkapital
1,000/2500 x 100%   =   80% pro Jahr (2 x 40%)


Vergleichsma8stab Aktiva : kurzfristige Verbindlichkeiten

      




6,190 : 1,690  =  4 : 1
(2 : 1)


leicht realisierbare Aktiva : leicht realisierbare Passiva



                


190 : 1,690  =  1 : 9
(12 : 1)


Eigenkapital : Verbindlichkeiten







2,500 : 3,690  =  1 : 12 
(2 : 1)

6.3
FINANZIELLE  LAGE

a.
Liquidit@t ‑ Das Verh@ltnis von Aktiva zu kurzfristigen Verbindlichkeiten ist gut aber das Verh@ltnis von leicht realisierbarer Aktiva zu leichtrealisierbarer Passiva ist schwach und zeigt Mangel an Barmitteln = kritischer Punkt.



Eigenkapital : Verbindlichkeiten ‑ weniger als 1 : 1; heisst, das nicht genhgend Kapital im Betrieb ist = kritischer Punkt Entnahmen von 5,000 Gehalt zu diesem frhhen Zeitpunkt des Betriebes haben zu Geldmangel gefhhrt = kritischer Punkt


b.
Aktivit@ten:  Umsatz von 4,000 hat nur 2,000 gekostet gegen einen Warenbestand (Vorr@te) von 6,000. Also haben wir fhr jedes verkaufte Spielzeug drei unverkaufte auf Lager. Produktion und Verkauf mhssen abgestimmt werden = kritischer Punkt


c.
Rentabilit@t:  gut, aber der Gewinn ist von dem Wert der Vorr@te abh@ngig und darin sind 5,000 Gehalt einbegriffen. Sollten die Vorr@te, die zum Marktpreis bewertet sind, weniger als die Herstellungskosten sein (Weihnachten ist vorbei) dann muss der Wert der Vorr@te reduziert werden. Diese Wertminderung reduziert den Gewinn. Daher zeigt eine Minderung von 6,000 auf 5,000 im Lagerbestandwert keinen Gewinn in diesem Jahr! = kritischer Punkt


d.
Potential ‑ Weihnachten ist vorbei; er hat nur ein Produkt; die Garage ist voll mit unverkauftem Spielzeug; Barmittel sind mangelhaft; Zahlungen an die Kreditoren sind schon lange f@llig; Betriebsfhhrung ist mangelhaft.

6.4
LEISTUNGEN  UND  PROBLEME

a.
Johan Sumpf hat den Betrieb angefangen und sollte er alle Waren im Lager wenigstens zum Kostenpreis verkaufen k`nnen, dann hat er einen kleinen Gewinn gemacht.


b.
Er hat ein hohes Gehalt entnommen das er nur dann verdient hat wenn alle Waren verkauft sind.


c.
Der Weihnachtsgeshaft und es ist m`glich das er in den n@chsten Monaten keine Waren verkaufen kann.


d.
Er braucht Geld um seine Kreditoren zu bezahlen.


e.
Sein Warenlager ist voll und es ist m`glich,das er die Waren nie verkaufen wird.


f.
Er leitet seine Finanzen nicht gut und k`nnte bankrott gehen sollten seine Kreditoren ihn zur Zahlung zwingen.

6.5
AKTIVIT?TSPLAN

a.
Geld aufnehmen die Verbindlichkeiten zu bezahlen.


b.
Produktion anhalten und Warenbestand verkaufen.


c.
In Betracht nehmen ob der Betrieb hberhaupt lebensf@hig ist oder ob die Auswahl der Produkte (nur eins) zu klein ist um gewinnbringend zu sein.


d.
Gehalt auf Null zurhckschrauben.


e.
Partner mit Geld suchen.


f.
Aussendienst machen und Waren verkaufen (oder eine Stellung suchen)

6.6
WICHTIGE PUNKTE ZUM LERNEN

a.
Barmittel sind wichtiger als Gewinn in der Leitung eines Betriebes, denn ohne Geld kann ein Manager nichts tun.


b.
Kennzahlen sind eine grosse Hilfe um festzustellen wie gut die Leistungsf@higkeit eines Betriebes ist:‑




L
‑  Liquidit@t




A
‑  Aktivit@t 




R
‑  Rentabilit@t




P
‑  Potential


c.
Es ist nicht richtig alle L`hne und Geh@lter den Herstellungskosten zuzuschreiben da das die Kosten der Vorr@te zu hoch erscheinen lasst.


d.
Die Vorr@te werden zum Kostenpreis bewertet oder zum Marktpreis, welcher auch immer der Niedrigere ist. (Niederstwertprinzip) 


e.
Die Bewertung der Vorr@te ist der Schlhssel zum Gewinn.


f.
Hohe Entnahmen des Besitzers sind nicht angemessen fhr einen neuen Betrieb.


g.
Suchen Sie die Geschichte des Betriebes in den Zahlen. Lernen Sie die Ausdrhcke des Rechnungswesens.


h.
Alle finanziellen Berichte sind Sch@tzungen die auf Annahmen beruhen. Sie sind keine wissenschaftlichen Tatsachen.


i.
Seven!! EI!! P&C!!!

6.7
LERNMUSTER  ‑  RgCKBLICK (insert slides) 


1.
VERH?LTNISSE (KENNZAHLEN)



LEISTUNGSF?HIGKEIT



LIQUIDIT?T ‑ AKTIVIT?T ‑ RENTABILIT?T ‑ POTENTIAL


2.
BARMITTEL



KEINE



KEINE BARMITTEL



HEISST



VORR?TE



MATERIAL



ANGESTELLTEN - GEWINN KOMMT ZU SP?T


3.   WARENBESTAND (VORR?TE) BEWERTUNG

       

ARBEIT
KOSTEN ODER
WELCHES

   

MATERIAL
NIEDRIGER
IST

    

HERSTELLUNG
MARKTPREIS
NIEDRIGER?



AUFWENDUNGEN

6.8
INSTRUKTIONEN (10 MINUTEN)

(a)
In KKG treffen


(b)
Den Vortrag hber den Fall studieren


(c)
In Ihrem Notizbuch die Hauptpunkte notieren


(d)
Offenstehende Fragen diskutieren


(e)
Wenn die Glocke l@utet ist es Zeit zum Mittagessen

PRIVATE 


AUFGABE 10.0 - VORTRAG gBER


KAPE ELECTRONIKA

4
10.1
GESCHICHTE DIESES FALLES

Die beiden Ingenieure hatten eine Idee fhr ein neues Produkt und w@hrend sie woanders angestellt waren produzierten und verkauften sie einige Einheiten an ihren Arbeitgeber; sie annosierten und verkauften einige weitere Einheiten. 


Sie arbeiteten nebenbei in einer Garage und haben einen Gewinn erzielt; (solange wir folgendes ignorieren: Arbeitslohn, Ausstattung, Abschreibung des Patentes, Betriebsaufwand usw.). 


Sollen sie jetzt diesen Betrieb als ihre Hauptarbeit hbernehmen?

10.2
KENNZAHLEN ‑ VERGLICHEN MIT EINER GUTEN NORM
      
                           


tats@chliches  
 Gutes Norm

      
                                         


Verh@ltnis


(a)
Liquidit@t:

      

UV :  KVN
4,588 : 987  
 5 : 1

   2 : 1

      

LRA : LRP
1.038 : 987     
 1 : 1

  12 : 1

      

EK :  VN     
6,480 : 5,987   
 1+ :1

   2 : 1


(b)
Aktivit@t:

      
  
Umsatz/Aktiva
9,375/12,467   
   1+  
             1+ pro Jahr



                  
(zweimal)

      
  
Umsatzkosten/Inventar
4,862/3550 
   2+ 
             2+ pro Jahr



                  
(zweimal)


(c)
Rentabilit@t:

      

Bruttogewinn/Umsatz
4,513/9,375  
   48%    
    30%

      
  
Nettogewinn/Umsatz
2,480/9,375  
   27%   
     5%

      
 
Nettogewinn/Eigenkap.
2,480/6480   
   76%     
    25%        

       






(2 x 38% ohne Steuern)

10.3
KALKULATION DER NEUEN GEWINN ZAHLEN

Der Gewinn wurde falsch kalkuliert, da die folgenden Aufwendungen nicht angerechnet wurden: Lohn, Ausstattungsabschreibung, Patentabschreibung und Betriebskosten. Eine bessere Kalkulation ist folgende:

      
Gewinn in der Bilanz fhr sechs Monate  



2,480


Minus:

      
520 Arbeitsstunden 3 pro Std.            


1,560

      
Ausstattungsabschreibung (10 Jahre Lebensdauer)
  
  143

      
Patentabschreibung (4 Jahre Lebensdauer)     

  625

      
Betriebsaufwendungen (gesch@tzt)                 
  
  100

2,428


Korrigierter Gewinnsumme                                        


    52

10.4
ABSCHREIBUNG

Unterscheiden Sie zwischen dem Patent als einem Aktivposten der Cape Electronics Company und den zu zahlenden Verbindlichkeiten (zu einem sp@teren Datum).


Schreiben Sie diesen Aktivposten ab und belasten Sie das Abschreibungskonto auf der Passivseite (Verbrauch des Aktivpostens ‑ die "Lebensdauer")


Die Lebensdauer des Patentes bezieht sich nicht auf das Gesetz oder die Zeit in der es bezahlt wird, sondern dessen Lebensdauer, die mit der elektronischen Industrie verbunden ist und daher wahrscheinlich nach 4 Jahren nicht mehr ebrauchbar ist.


Bis der Gewinn richtig kalkuliert wird, sind die Kennzahlen irrefhhrend.

10.5
KOMMENTARE ZU DER GESUNDHEIT DER GESELLSCHAFT

(a)
Liquidit@t ‑ die gegenw@rtige Verh@ltniszahl ist angemessen, aber die leicht realisierbare Verh@ltniszahl zeigt Geldmangel um die Kreditoren zu bezahlen; und das wird noch schlimmer werden wenn, die neuen Waren eintreffen.


(b)
Aktivit@t ‑ die Gesellschaft ist relativ aktiv, aber die Werbekosten von 1,463 haben nur einen Umsatz von 5 weiteren Einheiten erzielt. Wird die Gesellschaft jemals genhgend Aktivit@t aufbringen um den gbergang zur Hauptarbeit zu

rechtfertigen?


(c)
Rentabilit@t ‑ Der Gewinn ist nach der Korrektur so gut wie null.


(d)
Potentialit@t ‑ beschr@nktes Produkt, beschr@nkter Markt, Herstellung in einer Garage eignet sich nicht fhr Massenherstellung, Betriebsleitung mangelhaft. Fortsetzung

10.6
LEISTUNGEN UND PROBLEME

In Betrieb lauft seit sechs Monate und macht einen kleinen Gewinn fhr ihre Arbeitszeit. Der Markt fhr dieses Produkt k`nnte klein sein und nur fhr eine kurze Zeitspanne. Weitere Herstellungsm`glichkeiten in einer Fabrik mit Angestellten sind notwendig, um in gr`sserer Anzahl zu produzieren.


Nehmen Sie an das die neuen Betriebskosten fhr Massenproduktion 12,000 pro Jahr sind, die Kosten fhr Arbeitsl`hne und Material = 175 pro Einheit (billiger im Grosshandel).


Die Kalkulationen zeigen, dass sie 200 Einheiten verkaufen mhssen, um Arbeitsl`hne von 14,000 pro Jahr plus die neuen Betriebskosten zu decken.



Verkaufspreis 


375 pro Einheit



Direkte Arbeits‑ & Materialkosten

175 pro Einheit



Betrag per Einheit               

200



Arbeitsl`hne       


28,000 pro Jahr



Betriebskosten     


12,000 pro Jahr



Gesamtbetrag                     

40,000


Die Nutzenschwelle (break‑even‑point) wird durch die Kosten per Einheit kalkuliert (40,000/200); demnach werden 200 Einheiten gebraucht, um diesen Punkt zu erreichen.


Ist es m`glich, so viele Einheiten zu produzieren und zu verkaufen? Whrde das niedrige Eigenkapital das notwendige Kapital zur Erweiterung der Produktion untersthtzen ohne eine Geldmangelkrise zu erzeugen? 

10.7
AKTIVIT?TSPLAN (sind Sie bis hierher gekommen?)

(a)
Marktforschung um das Potential des Produktes zu ermitteln.


(b)
Barmittel aufnehmen um die Kreditoren zu bezahlen.


(c)
Mehr Eigenkapital um gr`sseren Betrieb zu rechtfertigen.


(d)
Sonst als Hobby behalten oder Betrieb verkaufen.

10.8
PUNKTE ZU LERNEN

(a)
Das Rechnungswesen ist von Annahmen abh@ngig; Zahlen sind zum Teil nur Sch@tzungen.


(b)
Die Gewinn‑ und Verlustrechnung ist nur dann ghltig wenn alle Aufwendungen in Betracht gezogen werden: Arbeitsl`hne, Abschreibung Betriebsaufwand usw.


(c)
Die Basis der Abschreibung ist die Nutzungsdauer des Aktivpostens nicht die Zahlungsfrist. Die Abschreibung eines Patentes ist schwierig wegen der Unsicherheit der Nutzzeit. Vier Jahre scheinen in diesem Fall angemessen.


(d)
Gr`ssere Produktion braucht eine Fabrik und bringt neue Betriebskosten von ungefaehr 12,000 mehr im Jahr und dadurch eine h`here "Kapital-basis" 


(e)
Geld ist wichtiger als Gewinn.


(f)
Verkaufsauftr@ge sind wesentlich fhr die Gesundheit des Betriebes. Sie werden jedoch nicht in der Bilanz angegeben. 


(g)
Bilanz und Gewinn‑ und Verlustrechnung konnen durch das LARP System analysiert werden.


(h)
Die F@higkeit der Geschaftsleitung kann durch die finanziellen Angaben gemessen werden.


(i)
Arbeiten Sie nicht in kleinen Zahlen die durch die zugrundeliegenden Annahmen nicht zu rechtfertigen sind. Finanzielle Berichte sollten in ganzen Zahlen (in Tausendern) ausgedrhckt werden und nicht z.B. in Mark und Pfennig da das 

Rechnungswesen nicht so genau ist. Beispiel: 1,496,293 wird als 

1,496,000 ausgedrhckt oder noch besser als 1,496 Millionen.


(j)
Fhr bessere Kommunikation in finanziellen Berichten beschr@nken Sie die Anzahl der aufgezeichneten Zahlen auf einem bedeutsames Minimum.


(k)
Seven!! EI!! C&P!!

10.9
LERN MUSTER ‑ RgCKBLICK


1.
Annahmen heisst:


   
GROSSE ZAHLEN


2.
Abschreibung


   
NUTZUNGSDAUER

      
3.
Barmittel      GELD
GEWINN
JETZT
SP?TER?


4.
Auftr@ge/Vorr@te


   
KOSTENPREIS ODER NIEDRIGER?


  
Vorr@te



MARKTWERT?



VERKAUFSAUFTR?GE ZU HAND ‑ NOTWENDIG


10.10
INSTRUKTIONEN



(a)
In KKG treffen



(b)
Den Vortrag des Falles studieren



(c)
Im Notizbuch Hauptpunkte notieren



(d)
Offenstehende Fragen diskutieren



(e)
Wenn die Glocke l@utet in der HG treffen

PRIVATE 


AUFGABE 5.0 - VORTRAG gBER


THOMAS LIST

5

(30 MINUTEN)

5.1
DIE GESCHICHTE DIESES FALLES

Thomas List vergleicht die Leistungen dieses Jahres mit denen im letzten Jahr, ehe er sein Budget fhrs n@chste Jahr vorbereitet, und macht dabei von allen Annahmen Gebrauch .


Alle Zahlen sind in 000 (Tausend).

5.2
BEURTEILUNG DER LEISTUNGEN IN DIESEM JAHR IM VERGLEICH ZUM 
VORHERGEHENDEN.

Der Umsatz ist wesentlich reduziert (5,000 ‑ 3,240) aber der Bruttogewinn ist wegen des besseren Bruttogewinn‑Prozentsatzes (25% ‑35%). nur leicht reduziert (1,250 ‑ 1,134)


Der Bruttogewinn‑Prozentsatz ist verbessert durch niedrigere direkte Lohnkosten.


Betriebsgewinn ist unver@ndert (650 ‑ 648) durch wesentliche Senkungen der Gemeinkosten


Ausserordentliche Betriebseinnahmen sind niedriger da kleinere Dividenden eingenommen wurden (450 ‑ 200).


Der Nettogewinn ist weniger als im Jahr vorher (450 ‑ 324) wegen: geringerem Umsatz, niedrigeren Dividendeneinnahmen, trotz verbessertem Bruttogewinn‑Prozentsatz, und Verminderung der Gemeinkosten.


Die Grhnde dieser wesentlichen Unterschiede sollen untersucht werden.


Die Firma hat nicht genhgend verkauft, war aber erfolgreich in der Verbesserung ihrer Leistungsf@higkeit, trotz niedrigeren Einnahmen von Dividenden die die allgemeine Rentabilit@t reduzierten.

5.3
BUDGET VORLAGE ZUM 31. AUGUST 1997
                        

tats@chliche   

  Budget

        
                                

Summen 1996
  Summen 1997 

     
                                       
000
 %  
  000
   %    


Nettoumsatz                
 3,240
100 
4,000
100


Minus Wareneinsatzkosten


Arbeitsl`hne            
   810
 25 
  960
 24


Rohmaterial                         
   486
 15
  600 
 15


Abschreibung                      
   130
  4   
  106
  3 


Herstellungsgemeinkosten    
   680
 21 
  748
 18


                
 2,106
 65
2,414
 60


Bruttogewinn                
 1,134
 35
1,586
 40


Betriebskosten


Umsatz                       
   292
  9 
  392
 10


Gemeinkosten                   
   194
  6
  240
  6


                                
   486
 15 
  632 
 16


Betriebsgewinn          
   648 
 20
  954
 24


Ausserordentliche Einnahmen und ‑Kosten:


Dividendeneinnahmen     
   200
  7 
  400
 10


Zinsaufwand                    
  (200)
 (7)
 (100)
 (3)


Gewinn vor Steuern          
   648
 20
 1,254
 31


Steuerabgaben         
   324
 10
   627
 16


Nettogewinn 000              
   324
 10%
   627
 15%

5.4
KOMMENTAR gBER DAS BUDGET FgR 1991 IM VERGLEICH ZU 1996

Umsatzsteigerung (3,240 ‑ 4,000)


Bruttogewinn Prozentsatz erh`ht (35%‑40%)


Betriebsgewinn erh`ht


Ausserordentliche Einnahmen wesentlich erh`ht (200‑400)


zu zahlende Zinsen um die H@lfte reduziert (200‑100)


Nettogewinn (324‑627) und Prozentsatz (10%‑15%) steigen durch Verkauf, Bruttogewinn Prozentsatz und eingenommene Dividenden.


Kennzahlen

        
1996

1997


Bruttogewinn
1,134  =  35%

1,586  =  40%

        Umsatz  
3,240     

4,000 


Nettogewinn 
324  =  10%       
627  =  15%


  Umsatz  
3,240                   
4,000

5.5  PUNKTE ZUM LERNEN

(a)
Verkauf minus Wareneinsatzkosten = Bruttogewinn weniger Betriebskosten = Betriebsgewinn.


(b)
Betriebskosten = Verkaufs‑ Allgemeine‑ und Verwaltungskosten.


(c)
Betriebsgewinn minus ausserordentliche Einnahmen und Aufwendungen = Gewinn vor Steuerabgaben.


(d)
Ausserordentliche Einnahmen k`nnten folgendes sein: erhaltene Dividenden, erhaltene Zinsen, Gewinn aus dem Verkauf von Anlageausstattungs‑Teilen. Ausserordentlicher Aufwand sind: zu zahlende Zinsen, besondere Verluste, Verlust beim Verkauf von Anlageausstattungsteilen.


(e)
Gewinn vor Steuerabgaben minus Steuern = Nettogewinn


(f)
Um die Gewinn‑ und Verlustrechnung (Erfolgsrechnung) zu bewerten,  
    vergleicht man wichtige Punkte mit vorhergehenden Jahren oder einem Budget bezhglich Summen und Prozents@tzen.


(g)
Konzentrieren Sie sich auf: Umsatz, Bruttogewinn, Betriebskosten, 
    Betriebsgewinn, ausserordentliche Einnahmen und ‑Kosten, Nettogewinn.


(h)
Unterscheiden Sie zwischen Betriebsgewinn und Nettogewinn. Nettogewinn ist der Reingewinn fhr ein Jahr nach allen Steuerabgaben.


(i)
Ausserordentliche Einnahmen k`nnen den Nettogewinn der Rechnungsperiode materiell beeinflussen.


(j)
Voraussagen einer zukhnftigen Gewinn‑ und Verlustrechnung, wenn Sie folgendes zur Hand haben: Umsatz, Kennzahlen, Sch@tzungen.


(k)
Der Unterschied der Handelsfirma zur Herstellerfirma; "Einkauf von 
    Fertigwaren" oder "in der Fabrik" hergestellte Waren.


(l)
Die Rechnungsperiode von einem Jahr muss nicht am 31.Dezember 
  
    enden; jedes andere Datum ist m`glich.


(m)
Senken Sie die Zahlen auf 000.(Tausend)


(n)
Seven!! EI!! P&C!!!

5.6
LERNMUSTER ‑ RgCKBLICK

GEWINN‑ UND VERLUSTRECHNUNG


Auch als Erfolgsrechnung oder Ergebnisrechnung bezeichnet.

        
Sie zeigt das Ergebnis in einer Rechnungsperiode (Finanzjahr) durch 


Gegenhberstellung der Erfolgskonten, und der Aufwandskonten.


GEMEINKOSTEN


Kosten, die sich im Gegensatz zu den Einzelkosten nicht 


unmittelbar dem einzelnen Produkt bzw. der einzelnen 



Leistungseinheit zurechnen lassen.


MA8ST?BE DER AKTIVIT?T


Tats@chliche Zahlen des vergangenen Jahres mit denen des Budgets 

vergleichen, um den  ERFOLG  des Management zu ermessen.


BUDGET


Wichtige Zahlen in der Vorbereitung eines Budgets sind u.a.: Umsatzerl`se, ausserordentliche Einnahmen, Herstellungskosten, Betriebskosten, Gemeinkosten, ausserordentlicher Aufwand, Brutto‑ und Nettogewinn.

5.7
INSTRUKTIONEN


(a)
In KKG treffen


(b)
Vortrag hber den Fall von Tom Lyster studieren an offenstehende Fragen l`sen


(c)
Im Notizbuch Hauptpunkte notieren


(d)
In HG treffen wenn die Glocke l@utet

PRIVATE 


AUFGABE 10.0 - VORTRAG gBER 


FIRMA SPEZIALZU 

6
10.1
GESCHICHTE  DIESES  FALLES

Ein Gesch@ftsman vergr`ssert sein Gesch@ft und ben`tigt einen Kredit von der Bank. Er rechnet mit 30,000 aber die Bank leiht ihm 75,000. Seine Resultate zeigen einen hber das Budget hinaus erh`hten Umsatz jedoch nur einen minimal erh`hten Gewinn. 


Die Dividenden verbrauchen die notwendigen Barmittel; der Lagerbestand ist hoch; die Kreditoren  sind erh`ht. Das Verh@ltnis von Eigenkapital zu Verbindlichkeiten ist schw@cher. War die Vergr`sserung rentabel?

10.2
KENNZAHLEN
       



1995
1996
1996

       
               
tats@ch.
Budget
tats@chlich  Bemerkungen      



(a) Liquidit@t

        

 UV:KV  
4.9 : 1
3.1 : 1
1.7 : 1
gut

        

 LRA:LRP
1.7 : 1 
1.1 : 1
 .5 : 1
kritisch

        
 
 EK:VK 
4.5 : 1 
2.8 : 1
1.0 : 1
durchschnittlich   


    
(b) Aktivit@t

        

 UE/A  p.J.
  3.4     
  3.3
  3.0 
gut

        

 HvW/V p.J. 
  3.8      
  4.0  
  3.3 
durchschnittlich



 Forderungen      

        

 Zahlungsfr.
  24 
  30   
  29   
gut




 Verbindlichkeiten

        

 Zahlungsfr.
  14
   9  
  48  
schwach (Skonto



                                                          

 verloren?)


    
(c) Rentabilit@t

        

 BG/UE    
 35.0
 37.0
 33.5%
schwach

        

 NG/UE   
  4.3      
  5.6
  4.4% 
schwach

           

 NG/EK p.J.
 18.0    
 25.0
 26.0%
gut

10.3  LEISTUNGSF?HIGKEIT  DER  FIRMA

(a)
Liquidit@t ‑ nicht sehr gut, da Dividenden und Lagerbest@nde die Barmittel verbraucht haben; kann die 25,000, die in zwei Wochen f@llig sind, nicht ohne Weiteres an die Bank zurhckzahlen.


(b)
Aktivit@t ‑ sehr aktiv; Umsatzerh`hung hat zum erh`hten Lagerbestand gefhhrt.


(c)
Rentabilit@t ‑ etwas h`her als das Budget; der prozentuale Spielraum ist schm@ler wegen des h`herem Umsatzes; jedoch der Gewinn des Kapitals ist gut, da die Hebelwirkung (EK : VN) hoch ist. 


(d)
Potential ‑ Umsatz‑Potential gut; k`nnte erh`htes Umlaufkapital erfordern; Barmittelprobleme und ein schw@cheres Verh@ltnis von  Eigenkapital zu Verbindlichkeiten.

10.4  MA8ST?BE  DER  AKTIVIT?T

(a)
Tats@chliche Zahlen fhr letztes Jahr mit denen des Budgets vergleichen, um den Erfolg der Gesch@ftsfhhrung zu ermessen.


(b)
Die tats@chlichen Zahlen des letzten Jahres  mit den tats@chlichen Zahlen des vorhergehenden Jahres vergleichen um  die allgemeine Tendenz zu ermessen.

10.5  EIGENKAPITAL  :  VERBINDLICHKEITEN

(a)
Ver@nderung von 4.5 : 1 auf 1 : 1 zeigt die Kapazit@t der Verbindlichkeiten als verbraucht. Sollte sich der Umsatz noch mehr erh`hen, werden mehr Barmittel ben`tigt und dieses Verh@ltnis wird dann ungesund, z.B. 1 : 2


(b)
Barmittel und EK : VN Verh@ltnisse sind wichtige Probleme obwohl der Gewinn besser ist als im vorhergehenden Jahr; erh`hter Umsatz braucht jedoch mehr Kapital.



Sollte der Umsatz sogar noch h`her steigen, ist noch mehr Kapital notwendig; kann nur durch Verbindlichkeiten finanziert werden, da nicht genhgend Gewinn in der Firma verbleibt, um das Kapital zu erh`hen.  

10.6  PLAN  DER  AKTIVIT?TEN


(a)
Firma



‑
Zahlungstermin fur die 25,000 verschieben oder Verbindlichkeiten sp@ter bezahlen



‑
Umsatz reduzieren oder mehr Kapital beschaffen


  
‑
Zurhckhalten von Dividenden w@hrend einer Zeit der schnellen 

   Expansion wenn der Barmittelbestand aus dem Gewinn gebraucht wird, um die Kapitalbasis zu erh`hen.


(b)
Bank



‑
Entscheiden ob die Firma ein wertvoller Kunde ist oder nicht



‑
Entscheiden ob ein langfristiges Darlehen sicher ist



‑ 
Entscheiden ob eine andere Bank das Darlehen genehmigen whrde



-
Wenn ja, dann wie (a) oben


ANMERKUNG: Grhnde der finanziellen Schwierigkeiten sind: Umsatzexpansion 

 zu schnell, Dividenden die Umlaufbarmittel verbraucht haben, Kapitalbasis zu niedrig fhr die Umsatzh`he.

 10.7
LERN  PUNKTE
   
(a)
Erh`hter Umsatz fhhrt zum erh`hten Lagerbestand und erh`hten Forderungen

        
(b)
Erh`hter Umsatz mit geringerer Gewinnspanne verbessert nicht unbedingt den Gewinn, aber erh`ht die Notwendigkeit fhr mehr  Kapital.

   
(c)
Dividenden sind nicht angebracht zu Zeiten der Expansion wenn nicht genhgend Barmittel vorhanden sind.

   
(d)
Finanzielle Berichte vergleichen gegen Budget oder vergangene Jahre, um die Erfolge der Gesch@ftsfhhrung zu messen.

   
(e)
Finanzielle Berichte vergleichen mit vorhergehenden Jahren um die Tendenz der Aktivit@t der Firma zu ermessen. 

   
(f)
Erh`hter Umsatz mit niedrigerem Gewinn betont die Notwendigkeit fhr mehr Kapital.

   
(g)
Die Zeitspanne zwischen Verkauf und Bezahlung (Zahlungsfrist) und die Zeitspanne zwischen Wareneingang und Rechnungszahlung sind hilfreiche Ma8st@be der T@tigkeit und Kontrolle.

   
(h)
Die Notwendigkeit, zukhnftige Gewinn‑ und Verlustrechnung und 

   Bilanz Budgets aufstellen, um den Effekt eines h`heren Umsatzes zu ermessen. 

10.8     LERN  MUSTER  ‑  RgCKBLICK

   
1.
Effect der Expansion  ‑ ‑ ‑ ‑ ‑ ‑  Mehr Kapital

   

Umsatzerl`se und Nettogewinn erh`hen sich dadurch wird mehr Kapital benotist da h`here Forderungen entstehen und ein gr`8erer Lagerbestand notwendig ist.

   
2.
Umsatz und Kapitalanlagen




Umsatzerl`se zu Aktiva 2 : 1




Wenn Umsatzerl`se steigt muss das Kapital erh`ht werden um dieses Verh@ltnis zu erhalten.

   
3.
Finanzierung der Aktiva




Finanzierung der Aktiva durch Eigenkapital und Verbindlichkeiten 1 : 1 ist durchschnittlich ‑ 1.8 : 1 ist gut

   
4.
Gewinn, Eigenkapital, Dividenden Die Zahlung von Dividenden reduziert das Kapital



5.
Zahlungsfristen 28 Tage ist ein guter Durchschnitt fhr die Forderungen Die Zahlungsfristtage der Verbindlichkeiten sollten die Sklontofristen nicht uberschoreiten, um ein m`glichst hohes Skonto zu erhalten, nicht hberschreiten

10.9
INSTRUKTIONEN
   
(a)
In KG treffen

   
(b)
Den Vortrag hber diesen Fall studieren und offenstehende Fragen l`sen

   
(c)
Im Notizbuch Hauptpunkte notieren

   
(d)
In der HG treffen wenn die Glocke l@utet




